

與山海有約 成全之路

◎ 莊秋香

行動 與山海相約

有一個想法在內心流竄，有一股衝動驅使後學去實現。暑假到八月底就結束了，而後學沒有幫助道務推動，心裡有些遺憾；忽然想起88年（1999）8月8日龍門露營活動——兒子舜弘當時才九個月大，如今13歲了，開學後就是七年級生——當年的活動使參與成員至今懷念不已。於是後學在極短的時間裡，以辦事員家族及青少年為對象，策劃了「與山海有約」活動，呈上企劃書請示程松源點傳師，得到恩准後即積極籌備。

原本報名參加者約有21名，一項活動的報名人數增增減減原本是很正常的事，不過這次活動人數不多，出發前一天卻還有成員打算退出，真令人擔心。感謝林玉葉學長鼎力配合；感謝李佳洺雖一心準備考試，在眾人曉以大義後，終於全家全員出席；感謝道育班師資及班員於結班後，也加入活動；最感謝天慶堂賴居德點傳師

及各位學長熱情接待！上天慈悲，早注定這一起參與的緣份。

桃源谷 大角鴉翱翔

第一天上午驅車前往天慶堂進駐，將所有準備東西放定位後，出發至第一個行程「桃源谷」。參與登山的成員有陳昱麟、怡均兄妹及鄭錦華，當然大小盧學長與後學一定在內。

臨出發前怡均還跟後學說她之前爬頭城大修宮都會不舒服，覺得頭暈，讓後學擔心不已；還好她一路順利上山，無異狀。三位乾道走前面，三位坤道則是走走停停，不趕時間，一邊看風景，放眼望去晴空萬里。

終於爬上最高涼亭處，天上的白雲就像伸手可及，俯瞰龜山島與太平洋，周圍有如立體環繞景象，可以遠眺台北與宜蘭，且涼風陣陣呼嘯而過，令人心曠神怡；三隻大角鴉乘著風翱翔，忽遠忽近。經典的桃源谷



▲ 與山相約——桃源谷綠油油草坪和伸手可及的白雲。

景象——半面山上綠油油草坪（時有發現牛糞），使人內心澎湃、無限感動。原本預定在山上野餐，下山後時間還早，回天慶堂煮乾麵當午餐。今日天慶堂道親在三峽天福道院舉辦法會，留下楊聯添等三位學長熱情款待，我們感恩不已。

福隆 隧道單車行

下午行程是福隆舊隧道單車之旅，成員也在午後陸續加入。到福隆一定會想到當地的楊天護壇主，因假日交通壅塞，火車站實施交通管制，原本單純的行程也變複雜，還好有楊太太的引導，讓我們將車停到家門口。大夥在做薊學長協助下各自選定自行車，出發前楊壇主夫人母女倆款待大家食用清涼石花凍，真是感謝她們的熱情！福隆舊隧道假日時人車滿滿，有人第一次來此，有人來過幾次，無論如何還是很快樂，下午四點回到天慶堂。

黃昏時刻，大家一起準備晚餐，連最小的李宜修也參與。晚餐是水餃，洗菜、切菜、包餃，每位成員全部動起來！煮了一鍋湯與水餃，大夥吃起來特別有勁，因為是大家的傑作。

將餐桌收拾完畢，一行人帶著手電筒往張玉玫的外公家出發。原本預計去野溪玩水，因為天色漸暗，顧及安全而作罷。鄉下阿公看到道親來，熱情款待，現採西瓜請大家吃……，阿公，謝謝您喔！回到天慶堂後大夥先盥洗，接著播放哈利波特影片給小朋友看，大人泡茶聊天，太累者先休息。

龍門 踏浪迎日出

第二天早上行程是龍門海邊迎旭日。後學照預定時間四點起床，煮了飯和一鍋味噌湯，並準備壽司材料，吳素花學長也來幫忙。大夥可能累了，有點賴床，預定四點半出發延遲到五點四十分，太陽早就出來了。

驅車前往龍門海邊，看見有人在雙溪河溪床邊玩遙控船，我們索性也湊近參一腳。在溪邊享用壽司，得自己動手做；後學只記得帶桌，卻忘記準備椅子，大家好像到了日本，站在餐館前吃壽司，雖然有點奇怪，卻也頗有趣！

吃過早餐，到海邊踏浪，有人玩

沙雕、有人撿貝殼、有人泡海水。等到太陽逐漸炙熱，大夥受不了，只好撤離，雖然不捨，只能請大家下次別再賴床。

既然來到龍門，當然要走吊橋。沒去的人在橋下發現一個生態池，有鄉親提著桶子接地下水回家泡茶；那人說此池往下有四十米深，水質甘芳甜美。四個長型石頭在池邊，那是洗衣專用的，其中一座有隻螃蟹停留；哇！發現池邊很多大小螃蟹、青蛙，生機無限。

回到天慶堂，停車場裡多了車子——今天有班程進行，見到賴居德點傳師與辦事員，還有今天的講師林允生，真是高興！

我們午餐是涼麵和綠豆湯，盡量簡單、不麻煩，感謝天慶堂學長熱情邀約共進午餐，我們在正午12點離開。

頭城 下午茶之約

回到頭城，卸下行李後，開著廣益堂公車送成員們回羅東。因為一位成員的母親打電話告知其弟弟又外出，後學協助他前往網咖找尋弟弟——是道育國高班的成員。為了與他談談，帶到附近喝下午茶，看他吃著鬆餅，狀似飢餓，原來在網咖只吃泡麵。回到家門口我叮嚀他：「要乖喔！」



▲ 與您相約——快樂的福隆舊隧道單車之旅。

你家中有需要成全的下一代嗎？你的熱度是多少呢？如果我說要去你家拜訪，你怎麼回答呢？「他很忙要準備考試。」或「他很忙要補習。」……

你很誠心，對道務很熱忱，但是成全下一代有無力感嗎？

成全家人不能只希望別人來成全，而自己都不使力。如果有人到家中來成全，自己要扮演「煽風點火」之人，並且要提供相關資料給拜訪者參考，如：孩子的興趣、需要……。不能全依賴他人之力，俗話說：「順風也要有人來推牆。」裡應外合才能事半功倍。若是自己都進進退退，又如何成全家人呢？自己修道觀不調整，又怎麼可能影響家人？

孩子要成全，更需要真心的關懷。雖然後學的方法不奇特，卻是最實在；喝個下午茶，有人覺得負擔，卻有人甘之如飴，為青少年感情存款，得到信任才能溝通，共勉之。